

各地暖风吹 侨企复工复产忙

复工复产以来,各地政府和侨办、侨联部门深入侨企,了解侨企困难和需求,及时伸出援手,解侨企之渴,急侨企所急。从协调开展线上贷款业务

到牵线搭桥拓展海外市场,从提供医疗防疫物资到寻找供应链资源。各方马不停蹄,积极助力侨企,为侨企复工复产尽心尽力。



▲万宁市兴隆咖啡谷园区员工在咖啡地除草。



图为著名侨乡福建省漳州市东山县的海洋养殖、捕捞和水产加工行业全面复工复产。新华社记者 姜克红摄



▲南京天奥医疗仪器制造有限公司员工正在车间作业。



▲重庆博张机电设备有限公司员工正在进行体温检测。



▲宁波加德轻纺织品有限公司员工在加紧进行生产。

本版除署名外均由受访者供图

“我们企业带动了贫困户628户、3427人!”说起这些数字,海南省万宁市兴隆咖啡谷董事长黄海生语气中带着自豪。复工以来,这家海南省重点农业龙头侨企面临的挑战很严峻。

“我们的合作方大多在国外。疫情一来,受到的影响比较大,尤其是销售市场。”黄海生说。

此时,万宁市侨联、兴隆区侨联正深入侨企了解防疫物资筹备情况。走访当中,他们了解到了咖啡谷遇到的难题。

办法总比困难多。市侨联、区侨联紧密协商,仔细分析了咖啡谷的困境,把对策分为了国内和国外两部分。“国内市场方面,我们邀请了万宁市支援武汉医疗队到咖啡谷景区参观游览、品尝咖啡,一方面回馈他们的辛苦付出,另一方面扩大咖啡谷的知名度。”

“我们侨企对未来充满信心”

李治宏

万宁市侨联主席卢裕浪说。

“国外市场的任务更直接也更艰巨,就是卖咖啡。”卢裕浪说,他们想到了侨联作为“侨胞之家”的沟通、联络优势。“侨联和海外琼籍侨胞一直有紧密的联系,其中就包括一些商会和侨领,何不做一次生意上牵线搭桥的‘红娘’呢?”

从联系马来西亚万宁同乡总会开始,侨联这位“红娘”开始“营业”了。在侨联的努力下,印度尼西亚、柬埔寨等地的海南商会纷纷和咖啡谷实现对接,一条条以侨联为纽带的“生意红线”就这样牵了起来。

“商会、侨领们很热情!”黄海生说,“他们在疫情期间向国内捐助医疗物资,现在又为我们做起了产品推广。就在前几天我们和柬埔寨的客户又签了一个订单,这笔业务就是全靠当地侨领的推介实现的!”

侨企复工复产的过程中,遇到的困难多种多样,侨联、侨办和各级政府的帮助也来自方方面面。

海南省侨联主席黎才旺介绍,对涉及侨胞建设的项目,省侨联积极与有关市县分管领导和有关部门沟通协调、争取支持,落实有关审批手续,推进项目加快启动建设。对兴隆热带花

园相关涉侨项目建设,万宁市政府就有关手续审批给予支持,帮助企业尽早开工建设;对三亚市侨企承建的城市改造项目,三亚市有关部门表示,将帮助协调相关手续落地;定安县侨联牵线搭桥,帮助侨农卖出30万斤菠萝蜜;一些侨企的项目和海南自由贸易港建设相关,各级政府部门也在努力协调,让企业尽早开工建设。

“让侨企放开手脚推动复工复产,为经济社会发展做贡献。政府部门在提供支持和帮助,我们侨联也会一直在侨企、侨胞的身边。”黎才旺说。

疫情干扰了市场和生产,却拉近了侨企和各地政府部门的距离。谈起对未来的展望,黄海生说:“我们很感慨,在这么大的一个国家,疫情能控制得这么好,这让我们侨企对未来充满信心。”卢裕浪说。

“我们觉得很暖心”

朱一

每天清晨,一杯杯暖强鲜牛奶完成杀菌、装瓶、贴签等工序后,被送到安徽淮北市民的餐桌上。安徽暖强乳业集团有限公司是一家有着62年历史的本土老字号乳业公司。突如其来的新冠肺炎疫情,曾一度让这家公司经营面临危机。

疫情暴发初期,口罩、手套成了紧俏物资。安徽暖强乳业集团有限公司总经理王昌岭查看仓库,发现仅剩3000多个口罩,但是公司有800多名员工,口罩远远不够。

安徽淮北市侨联在得知这一情况之后,迅速联系海外侨胞采购防疫物资,带着2000个口罩、1000双手套以及德国进口的测温枪等防疫物资来到了暖强乳业。

疫情防控期间,暖强家庭奶、学生奶等奶产品严重滞销。侨联了解情况后,和当地政府一起携手呼吁市民帮助这家老字号企业。“各级政府部门联动协调,在全市人民的帮助下,我们才顺利渡过了难关。”王昌岭说。

同样的事情还发生在重庆。如今,重庆博张机电设备有限公司已经进入正常生产状态。“我们企业已经

全员上岗,订单交货率不断提高,一季度的订单还超过了去年同期的50%。”重庆博张机电设备有限公司董事长张健接受本报采访时说。

2月16日,重庆博张机电设备有限公司只有2/3的员工上岗复工。为了让博张机电剩下的员工及时到岗,重庆市侨联首先对员工的健康状态进行登记,并且为外省人员的返厂制定了详细的隔离计划。

“2月底,侨联先后提供了6000个口罩以及消毒液和体温计,还帮助我们员工实施有效的隔离。”张健说,“没想到侨联和其他政府部门能给我们提供这么全面的帮助,我们十分感动。”

在疫情高风险时期,重庆另外一家侨企旺冠包装没能通过辖区办事处的复工复产审批。在侨联等多部门的联合协调之下,旺冠包装恢复正常生产。“目前,公司每月生产包装产品的数量比去年同期增长约70%。”重庆市旺冠包装有限公司总经理向明洪说,“多亏了政府各个部门的协同合作,我们才能在如此短的时间恢复生产,我们觉得很暖心。”

“手把手地教我们填表”

刘小依

“政企同心共抗疫情,心系企业服务精准”,4月2日上午,南京天奥医疗仪器制造有限公司总经理李陶薇带着绣有这16个字的锦旗来到了江苏省侨联,专程感谢省侨联对公司复工复产的大力支持。

2月25日,南京天奥医疗仪器制造有限公司向雷神山发出了最后一批信息化远程会诊终端设备,比原计划整整提前了3天。2月,南京天奥医疗医疗争分夺秒,累计向雷神山、雷神山交付了3491件医疗产品。“这些离不开省侨联的支持。”李陶薇说。

2月中旬,由于上游厂家还没有复工,原材料供应中断,即将交付给雷神山医院的52台医生查房车还未完工。此时,心急如焚的她想起了几天前来自公司调研复工复产的江苏省侨联和南京市侨联。李陶薇迅速向江苏省侨联提供了一份上游21家待复工的企业清单,请求协调解决南京天奥医疗上下游供应链企业的复工问题。江苏省侨联主席、党组书记周建农亲自联系,迅速联合南京、扬州、常州、泰州等市侨联帮助企业复工。

为南京天奥医疗提供塑壳产品的

常州上游企业迟迟没有复工,为了确保雷神山、雷神山医疗产品供应,接到省侨联的协调通知后,常州市侨联及时复工复产,保障了南京天奥医疗顺利完成任务。“我们都没有想到,这么快就能解决问题。”李陶薇说。上游供应链的问题解决之后,南京天奥医疗开足马力,保质保量地完成了来自雷神山和雷神山的订单。

“侨联一直和我们保持联系,提供后续的帮助。”李陶薇说。政府相继出台了多项扶持政策,然而如何解读这些政策,如何填写申报表格也成了新的问题。3月底,南京天奥医疗进入了省级新冠肺炎疫情重点保障企业名单。李陶薇说,“侨联为我们‘白名单’企业建立了一个群,在群里为我们介绍政府的政策,还手把手地教我们填写申报表格。”

在侨联的帮助下,南京天奥医疗正在着手申报市工信部第三批设备补助项目。“这次,政府的各个部门都调动起来,各个层级也都参与进来。这种办实事的态度让我们感觉非常温暖。”李陶薇说。

“直接说困难、提要求”

鸿雁

手把手帮助企业做好复工期间的防疫工作。如今,每天开工时,公司门口的体温检测已经成为“常规动作”。

朱海宏的企业成立于2003年,据他介绍,70%的产品出口。“下半年的外销订单都接满了,但每个月的工资、水电费、原材料采购等成本压力很大,上千万的流动资金需要周转。”复工以来最大的难题逐渐浮现在朱海宏面前——资金难。

怎么办?贷款融资。找银行?受疫情影响,大部分银行网点都处于关闭状态。朱海宏说,以往的贷款合同、抵押手续需要当面签字、拍照,如果按照以往的流程,估计要等到疫情结束才

能开始办理。这时,他想起了侨联。

“平时这类贷款融资业务不是问题,但疫情一来,很多线下的办理途径受到了限制。”宁波市侨联金融咨询服务中心主任、宁波银行总行部门副总经理袁涌泉说,线下不通,那就转到线上。线上办理贷款业务,难点是信贷抵押环节。他想到了宁波市交易中心线上抵押平台。“宁波银行和交易中心的线上平台有接口,刚好派上了用场!”

袁涌泉兼职的宁波市侨联金融咨询服务中心的工作涉及为侨企对接金融机构的政策信息,为行动不便的老年归侨侨眷提供上门金融服务等,“涉及金融的侨助工作基本都在做”。

“但这次服务是个新的探索。”袁涌泉介绍,金融咨询服务中心和宁波银行对接后,银行从撰写调查报告到发起移动端审批,再到对接宁波交易中心线上抵押平台、线上确认信息,到最后出账,整个流程完全在线上进行。

“我们发现了一件为侨企提供服务的‘利器’。回顾这次线上业务的办理,袁涌泉很欣慰,“现在我们有底气跟侨企说,以后遇到这种情况,我们可以帮助联络银行来办理业务。”

“真没想到这么方便、这么迅速!”朱海宏回忆起业务办理的过程时笑道,“那句‘直接说困难、提要求’果然不是虚言。”

谈及下一步的打算,朱海宏说:“我们的原则是坚决不裁员,和员工一起扛过去。如今各方都在支持我们,公司也在积极转市场、做库存。最后的胜利会属于我们!”